

习近平对社会工作作出重要指示强调

坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路 推动新时代社会工作高质量发展

新华社北京11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对社会工作作出重要指示指出,社会工作是国家工作的重要组成部分,事关党长期执政和国家长治久安,事关社会和谐稳定和人民幸福安康。新时代以来,党中央作出的一系列重大决策部署,推动社会工作取得重要成就。当前我国社会结构正在发生深刻变化,尤其是新兴领域迅速发展,新经济组织、新社会组织大量涌现,新就业群体规模持续扩大,社会工作面临新形势新任务,必须展现新担当新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心,践行新时代党的群众路线,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,健全社会工作体制机制,突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力;抓好党建引领基层治理和基层政

权建设;抓好凝聚服务群众工作,推动新时代社会工作高质量发展。

习近平强调,做好社会工作是全党共同责任。各级党委(党组)要扛起政治责任,加强组织领导和统筹协调,确保党中央关于社会工作的决策部署落到实处;各地和有关部门要主动作为、协同联动,坚持管行业也要管党建,形成做好社会工作的强大合力;社会工作部门要加强自身建设,强化政治担当,勇于实践探索,扎实履职尽责,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

中央社会工作会议11月5日至6日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为做好新时代社会工作指明了方向,必须深入学习领会,坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把社会工作摆在重要位置,习近平总书记围绕为什么要加强社会工作、怎样加强社会工作,作出一系列重要论述,提出一系列新思想、新观点、新论断。习近平总书记关于社会工作的重要论述,深刻阐明新时代社会工作的根本原则、价值取向、发展方向、重点任务、基础保障等,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

蔡奇强调,要全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记重要论述和重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,深刻把握做好新时代社会工作的总体要求,切实增强责任感使命感,奋力开创新时代社会工作新局面。要把加强新兴领域党的建设作为重中之重,加强统筹协调,坚持分类指导,突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作,推进党的组织覆盖和工作覆

盖,促进新兴领域健康发展。继续抓好行业协会商会党建和改革发展。加强党建引领基层治理和基层政权建设,破解基层治理“小马拉大车”突出问题,统筹推进为基层赋能和减负。扎实做好凝聚服务群众工作,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,做好人民建议征集,发展志愿服务事业。各级党委要加强对社会工作的领导,落实政治责任,健全工作体系,建强社会工作者队伍,以改革创新精神推动社会工作高质量发展。

李干杰主持会议。李书磊、陈文清、穆虹出席会议。

中央组织部、中央网信办、共青团中央、北京市、浙江省、广东省、陕西省负责同志作交流发言。

各省市区和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、部分企业、高校负责同志等参加会议。

做示范 打样板

青羊区首个街道社会工作综合服务中心亮相

如何进一步提升基层治理全链条服务水平,构建高效协同的“营社环境”生态体系?11月2日,成都市青羊区少城街道社会工作综合中心正式“上线”,将进一步健全社会工作支持服务体系,更好发挥街道基层治理枢纽作用,切实推动街道社会工作综合服务中心高质量、高水平建设运营和长效化发展,这也是青羊区首个街道社会工作综合服务中心。



发布会现场。



成都市委社会工作部副部长江维出席发布会。

记者了解到,今年四川省委社会工作部专门召开调度会,明确提出树立改革思维,支持打造以镇街为重点的基层治理服务综合平台。成都市委社会工作部印发了《街道(镇)社会工作综合服务中心建设运营操作指引(1.0版)》,为做好平台建设提供了具体路径。今年8月,青羊区少城街道聚焦辖区基层治理的现实特点及优势,制定了《青羊区少城街道社会工作综合服务中心建设试点方案》,明确了区域化党建、需求调研分析、社区保障资金

管理指导、小区治理与慈善基金运营管理、社区社会企业服务、社会组织孵

化和队伍建设等功能,完善“建一管一用”全周期增值服务体系,将高能级社创平台打造为基层治理“一站式”服务主阵地,让治理创新的“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。成都市委社会工作部副部长江维表示,希望少城街道的这一系列实践能够在全市走在前、做示范、打样板。

当天的发布会上,少城街道提出要加快构建创新资源集聚、组织运行开放、治理结构多元的综合性治理平台,加速完善少城街道基层治理服务

生态圈,扩大合作朋友圈,助力在为民服务的“实、细、深”处持续下功夫,不断提升居民的幸福指数。

如何运营好综合服务平台,少城街道主要负责人表示将从三个方面抓落实。一是解决建设力度的问题,让社会感受到“决心”。街道党工委书记为总负责人,采取强化统筹,举全街道之力推进。二是解决政策有效的问题,让社会感受到“信心”。从政策支持上,针对基层痛点,完善出台配套文件和制度。从资金支持上,充分统筹政府侧和社会侧的资金,吸引专业度高、有恒心的社会工作主体扎根少城,服务少城。三是解决引得来留得住的问题,让社会感受到“匠心”。通过引入专业社会工作力量、孵化培育社会组织 and 自组织,扩大街道朋友圈,打造政社“双向奔赴”营社新生态。

“千城皆如围棋局,唯有少城鱼骨肌。善治如丝织锦绣,盛世和鸣荡街衢。”青羊区少城街道党工委书记温玉戈用这样一首诗进行了总结,街道将按照“边建设、边运营、边迭代”和“分步推进、分期建设”思路,进一步提升基层治理全链条服务水平,构建高效协同的营社环境生态体系,总结形成可复制、可推广的经验,力争在三年内累计引进社会主体50家企业,精准精细服务辖区500余个小区院落。

华西社区报记者 董峰 街道供图